

「家有初生優先選樓計劃」惠及各階層 初生嬰兩萬「大利是」明年首季發放

施政報告提出鼓勵生育措施，向初生嬰發放兩萬元「大利是」，預計明年首季發放。合資格父母須在為嬰兒辦理出生登記時一併申請獎勵金，或於嬰兒出生當天起計半年內提交申請。

政務司司長陳國基表示，將生育率提高至2.1是「不容易」，而一系列措施主要幫助一群想生育，但經濟上有困難的家庭，同時向大眾宣揚政府鼓勵生育的訊息。

大公報記者 鍾佩欣

本港生育率創新低。陳國基昨日在施政措施記者會引述數據指，去年平均一位女士只有0.9名小朋友，2021年更只有0.77名，若不計人口移入，要保持現時的本港人口，需將生育率提高至2.1，他坦言在發達城市提升這水平是「好難做到」。陳國基又明白難以說服年輕人改變生育意願，「有些年輕人更喜歡養寵物」，但政府期望在政策上幫助有意願生育的人，包括在住屋及經濟上的支援，認為推出政策是實際上幫助父母的需要，「如果將這些轉成金錢，比兩萬多很多了。」

出生半年內須提交申請

合資格父母須於嬰兒出生後42天內，為嬰兒辦理出生登記時一併申請獎勵金，如未能於當時辦理，也須於嬰兒出生當天起計六個月內提交申請。政務司副司長卓永興表示，獎勵金計劃需向立法會申請撥款，如撥款申請順利獲得通過，政府預期明年第季可發放獎勵金。若申請人符合資格且填寫的銀行資料正確，一般可在兩至三星期內收到獎勵金。

另有坊間反映生育政策集中協助基層人士，陳國基不認同說法，強調「新生嬰兒獎勵金」兩萬元不分任何階層，中產人士亦受惠於「家有初生優先選樓計劃」，認為是針對各階層的措施。同時政策是釋放政府鼓勵生育的訊息，讓大型企業亦因應政府的政策作出配合，為有子女的僱員提供方便的工作環境。

房屋方面推出的「家有初生優先

配屋計劃」以及「家有初生優先選樓計劃」，增加有新生嬰兒的家庭能夠購買包括居屋、綠置居和樂建居在內資助房屋的機會，明年4月起，今年10月25日後有嬰兒出生的家庭，可縮減公屋輪候時間一年。

醫衛局呼籲「有仔趁嫩生」

外界擔憂再增設優先組別或有對其他人士造成不公，何永賢回應表示，公屋輪候冊中一般申請，0到1歲嬰兒的家庭只有4%，「假設計劃好成功，有很多初生嬰兒出世，但多了一倍，甚至三倍，都只有10%左右」，相信對整體影響不大。截至6月底約有13萬宗一般公屋申請，即約有5200宗申請中有初生嬰兒的成員。

「30歲前同40歲後生，完全是兩回事。」醫務衛生局局長盧寵茂認為現時市民對於輔助生育工具存有錯誤觀念，指出雪卵或輔助生育治療都會有一定風險，包括取卵需要長時間醫生治療、打荷爾蒙針，最終要做微創手術植卵，另一方面高齡產婦對懷孕機會、孕婦及嬰兒亦有影響，更呼籲市民「有仔趁嫩生」。



▲政府表示，即使推出「家有初生優先配屋計劃」，相信對整體公屋輪候影響不大。



▲新生嬰獎勵金計劃需向立法會申請撥款，如獲通過，預期明年第季就可發放。資料圖片

申領兩萬元獎勵金流程

辦理方法

● 親身辦理

可在入境處辦理出生登記及申領出世紙時一併申請。如初步符合資格，職員會同時提供表格供填寫及交回

● 網上申請（使用者須先登記成為「智方便+」的用戶）

父或母經網上辦理出生登記及申領出世紙，可選擇繼續並即時經網上遞交現金獎勵申請

申請所需資料及程序

● 合資格父母只需填寫收款人資料

1、收款人的本地個人名義戶口持有人姓名、戶口號碼

2、可接收短訊的本地聯絡電話

● 成功申請的獎勵金會過戶到收款人的銀行戶口，庫務署亦會向收款人發送放款短訊

● 若申請人填寫的銀行資料正確毋誤，獎勵金會在兩至三星期後發放

資料來源：施政報告措施記者會

鼓勵生育措施Q&A

Q：嬰兒昨日出生是否符合資格領取兩萬元？

A：政府發放的「新生嬰兒獎勵金」兩萬元，需符合三大條件，包括在香港出世、父親或母親是香港永久居民，10月25日後三年內出世，即可獲發兩萬元。

Q：單親家庭、父母無婚姻關係是否仍符合資格？

A：只需符合以上三大條件，即可獲發兩萬元，與婚姻關係、單親等無關。

Q：如何計算多胞胎的獎勵？

A：現金獎勵是以每一名新生嬰兒計算。如出生的是雙胞胎，其父母可獲發總共4萬元的現金獎勵，如此類推。

Q：新生嬰兒獎勵金何時發放？

A：在2024年年初獲得立法會通過撥款後約一個月，政府便開始發放獎勵金。在之後收到的申請，如申請人填寫的銀行資料正確毋誤，獎勵金會在兩至三星期後發到申請人的有關銀行戶口。

Q：如果嬰兒在香港以外地方（海外或內地）出生，是否可獲發有關現金獎勵？

A：不可以。為鼓勵香港市民在本地孕育新生命，嬰兒必須在香港出生，才可獲發有關現金獎勵。

大公報記者整理

「社區客廳」改善劏房戶生活質素

為改善劏房戶的生活質素，今年底政府推出「社區客廳試行計劃」，首個項目於深水埗福華街推出，提供共享廚房、飯廳及用以做功課、舉辦興趣班和集體活動的共用空間，為期三年，預計為至少500個劏房戶提供服務，全年服務共約八萬人次，政府會在試行一年後檢討成效。勞工及福利局局長孫玉菡昨日表示，計劃會採取會員制，並由非政府機構確認服務使用人士居於劏房，他又預計社區客廳開放至晚上10時，「他們（學

生）可以食晚飯、洗澡後才回家。」

下階段或擴至油尖旺觀塘

政務司司長陳國基表示，劏房居民的社交受到限制，身心發展受影響，因此選址會在較多「劏房」戶的福華街附近推行，「大家一起煮飯、聊天，對他們的社交有很大很大的幫助」，他又指「社區客廳」是由政商民三方合作，由私人公司捐出地方和完成裝修，佔地7000至8000平方呎，免租三年，

營運費則由政府的關愛基金提供。政府消息人士表示，下階段或會擴展至油尖旺、觀塘等地推行。

施政報告提到會以荃灣及南區作為試點，透過關愛隊探訪或接觸，協助識別有需要支援的護老者和殘疾人士照顧者，將個案轉介至相關社會福利單位跟進。孫玉菡認為關愛隊有社區經驗，可了解到他們的需要，背後亦會有社署支援措施，他又呼籲大眾多關心老人家需要。

大公報記者鍾佩欣

再就業津貼釋放婦女勞動力

為了吸引有能力人士再次投入職場，政府推出為期三年的再就業津貼試行計劃，年滿40歲人士若連續三個月或以上未有就業，在連續工作6個月後，可獲最高一萬元津貼；工作滿12個月再多一萬元。勞工及福利局局長孫玉菡引述數據指出，現時40至59歲群組中男性勞動參與率有89%，女性偏低只有69%，而發放津貼是吸引該年齡層的女士外出工作的方法之一，「試一試，目的是希望她做得久後，可繼續做下去」。

施政報告再提出「搶人才」措施，宣布開放越南人才來港就業簽證政策，並放寬越南人商務和旅遊「一簽多行」來港的申請

門檻，另會開放老撾及尼泊爾人才來港就業、受訓和就讀教資會資助院校。外界關注上述國家的人才可為本港帶來什麼貢獻。

政務司司長陳國基表示，部分國家過去因不同原因，經濟發展稍遜，亦有偷渡、逾期居留等問題，特區政府因此對這些國家實施簽證限制，如今上述國家在經濟各方面已有進步，這些國民來港工作及旅遊的風險已降低，部分國家如越南現時發展不錯。他又稱，從廣納人才角度，歡迎這些國家人士來港簽證，但從事何種工作則視乎其申請、能力、資歷及學歷等方面，檢視是否符合香港缺乏人才等作審批。大公報記者鍾佩欣

「應科大」資歷受關注 專家：政府帶頭認可

為了提升職業專才教育的地位，施政報告提出支持合適自資院校成為應用科學大學（簡稱「應科大」），政府會提供以職業為導向訓練的學位課程，會聯同學術及職業資歷評審局，研究申請成為這類大學的條件，涵蓋收生、課程等標準。這意味著文憑試中英文成績未達3級的學生，都有機會讀大學。有專家亦指，應用科學大學與傳統大學，畢業生的認受性

和薪酬待遇應亦相若。

目前已有專上院校開辦應用學位課程，包括明愛專上學院、東華學院及香港高等教育科技學院THEi。據了解，專上院校須先升格為大學，才可申請成為應用科學大學。

畢業生薪酬相若傳統大學

明愛專上學院健康科學院副院長（教育及質素）陳慧儀表示，目前提

供的應用科學課程，畢業資格已同大學同類學位課程一樣。「應用學位和護士學位課程都受香港護士管理局學習內容、實習時數、考核的規範。應用學位畢業出來，和傳統五年制一樣，最終都是拿護理學榮譽學士學位及註冊護士牌照。」

都會大學亦有開辦應用學位課程。校長林群聲表示：「首先設計學科時和業界多溝通，問他們到底畢業

生需具備什麼資格、資歷或知識，才能服務行業，也可在業界邀請相關專業人士，來學校教他們專業課程。」

團結香港基金助理研究總監郭凱傑表示，按照海外經驗，應用科學大學與傳統大學，畢業生的認受性和薪酬待遇也相若。「認受性並非只是資歷架構賦予，而是整個社會一起賦予認受性，政府作為全港最大的僱主，必須帶頭。」大公報記者郭如佳

全日制非本地研究生兼職工作限制暫豁免

為增加在留學生學習及增值機會，政府昨日公布，由十一月一日起，暫免在就讀的全日制非本地研究生參與兼職工作的限制，試行兩年。

11月起開始 試行兩年

現時，獲批准來就讀全日制經本地評審的本地研究院課程的合資格學生會獲入境處發出「不反對通知書」，容許他們從事每周不超過20小時的校內兼職、在學期內與其就讀學科相關的實習或在暑期期間工作。施政報告提出暫免有關限制，由十一月起開始實施，試行兩年。

政府發言人表示：「有關試行安排可讓這些學生就學期間有更大空間尋找工作，增進他們對在港工作的親身體驗和認識，提升他們畢業後留港發展的意欲。」

入境處會在本星期內向相關院校簡介有關安排，並於稍後經各院校向合資格學生簽發明文提述暫免安排的「不反對通知書」，使他們毋須另行申請即可享有上述暫免安排。十一月一日起獲發來港就讀的簽證／進入許可的合資格學生，將會同時獲發已更新的「不反對通知書」。大公報記者郭如佳

擴高才通大學名單 增強搶人才力度

政府昨日公布，由十一月一日起擴大「高端人才通行證計劃」（高才通計劃）的合資格大學名單，增加八間頂尖內地和海外院校至共184間，吸納更多人才來港發展。

現時，計劃的合資格大學名單包括最近五年在四個指定全球大學排行榜，即泰晤士高等教育世界大學排名、Quacquarelli Symonds (QS) 範疇位列前五名專門提供酒店課程

的世界大學排名、美國新聞與世界報道全球最佳大學排名，以及上海交通大學世界大學學術排名位列百強的大學。

由十一月一日起，合資格大學名單將新增八間頂尖內地和海外院校，其中海外院校是過去五年在QS世界大學排名「酒店及休閒管理」範疇位列前五名專門提供酒店課程

的大學／院校，分別為洛桑酒店管理學院、瑞士酒店管理大學、理諾士國際酒店管理學院、格里昂高等教育學院，以及海牙酒店管理大學；及過去五年在上海交通大學中國大學排名位列前10名而現時未在合資格大學名單中的三間內地大學，分別為武漢大學、西安交通大學，以及哈爾濱工業大學。

政府發言人表示：「全球競奪人才情況仍然激烈，香港須積極和進取地招攬人才，以紓緩持續緊張的本地勞工市場，同時補充本地人才庫。為進一步擴闊網絡從而吸納各地更多人才，今年施政報告提出擴大高才通計劃的合資格大學名單，增強『搶人才』的力度。」

大公報記者郭如佳